



海地强震

里氏7.3级,首都太子港一片废墟,恐致数千人死亡

据新华社圣多明各1月12日电(记者胡加齐)太子港消息:加勒比海地当地时间12日下午发生里氏7.3级强烈地震,造成首都太子港大量房屋受损或倒塌,当地人士称地震恐致数千人死亡。

据美国地质勘探局报道,地震发生于当地时间16时53分(北京时间13日5时53分),震中位于太子港西南约16公里处,震源深度约10公里。地震后不久又连续发生3次余震,分别为里氏5.9级、5.5级和5.1级。

当地媒体报道说,这次强烈地震造成太子港一些教堂、超市、饭店、医院倒塌,海地总统府和联合国驻海地维和部队总部建筑损毁严重,交通、通讯中断,太子港的机场已经关闭。海地总统勒内·普雷瓦尔及其夫人在地震中没有受伤,但尚有大量联合国人员失去联系。此外,太子港郊区一个矿区发生爆炸,被埋人数不详。

驻太子港的救援组织人员说,地震发生后昏暗一片,建筑物倒塌扬起的滚滚烟尘弥漫在城市上空,惊慌失措的民众涌向街道避难,“街道上充满惊恐的喊叫声,到处是四散奔跑的居民,绝望的幸存者不停

地在瓦砾中挖寻亲友”。一名在海地工作的宗教服务人员说,太子港目前废墟一片,这场灾难性的地震“很可能导致数千人死亡”。

美国太平洋海啸预警中心当天对加勒比海地区及周边国家发出海啸预警,海啸可能波及距震中大约100公里范围内的地区,将影响海地、古巴、多米尼加、巴哈马等国。美国地质勘探局分析师唐·布莱克曼预计还会发生更多余震,“因为这次地震强度大、震源深度浅”。另一名分析师戴尔·格兰特说,这次地震是“这一地区有记录以来强度最大的一次”。

地震发生后,联合国秘书长潘基文发表声明,对海地发生强烈地震表示关切。美国总统奥巴马说,美国准备向海地提供援助。多米尼加政府紧急派出20名救援人员前往海地帮助救援。委内瑞拉政府宣布向海地运送救援物资,并派出一支由50人组成的救援专家组。此外,美洲开发银行承诺向海地提供20万美元紧急援助。

这是海地自1984年发生里氏6.7级地震以来最大的地震,也是加勒比地区遭遇的最强地震。除地震外,海地近年频遭自然灾害侵袭。2008年8月,热带风暴“费伊”、“汉娜”和飓风“古斯塔夫”、“艾克”接连肆虐海地,共造成近800人丧生,80多万人受灾。

中国救援队飞赴海地

中国红十字会总会提供100万美元援助

新华社北京1月13日电当地时间1月12日下午(北京时间1月13日5时左右),海地发生7.3级地震,造成人员伤亡和重大财产损失,我驻海地维和防暴队8人被倒塌建筑压埋。党中央、国务院高度重视,胡锦涛总书记、温家宝总理立即作出重要指示,要求迅速查明情况,想方设法营救被埋人员,保证中方人员、港澳台同胞、华侨华人的安全,并向海地提供人道主义援助。

海地共和国

海地共和国位于加勒比海北部,伊斯帕尼奥拉岛西部。东与多米尼加共和国相邻,北濒大西洋,西与古巴和牙买加隔海相望。该国所在的地区处于环太平洋地震带上。

海地面积约2.78万平方公里,人口892万,主要是黑人。海地80%的居民信奉天主教,16%的居民信奉基督教新教。海地官方

语言为法语和克里奥尔语,90%的居民使用克里奥尔语。首都太子港,人口约200万。

海地于1804年1月1日正式独立,是拉美和加勒比海地区第一个宣布独立的国家。自独立以来,海地内乱不断。2004年,海地时任总统让·贝特朗·阿里斯蒂德流亡海外后,联合国开始向当地派驻稳定特派团。现驻海地维和部队数量约有9000人。

海地是世界上最贫穷的国家之一,经济以农业为主,严重依赖外援,76%的人生活在贫困



一名女子从地震后的瓦砾中被人救出。



在海地首都太子港街头拍摄到的受伤者。



海地总统府在地震中受损。

(本版图片均据新华社)

线以下,56%的人营养不良,全国只有20%的居民能用上自来水,成人文盲率为47%。

海地与中国没有外交关系。1997年1月和1998年2月,中国和海地分别在对方首都互设贸易发展办事处。应联合国要求,自2004年10月以来,中国政府已向海地派出了8支维和警察防暴队。目前,中国在海地共有125名维和警察。

(新华社北京1月13日电)

背景资料

每个角落都能听到呼救声

联合国海地特派团9000名雇员绝大多数下落不明

综合中国日报、新华网消息 岛国海地当地时间12日傍晚发生里氏7.3级强震,首都太子港大面积建筑物倒塌。由于通讯和电力供应中断,目前尚不清楚这次地震造成的具体伤亡数字。

目击者讲述惊魂时刻

正在太子港访问的美国农业部官员亨利·巴恩在地震发生时正在回下榻酒店的路上。“我整个人突然感觉到眩晕,听到远方传来惊恐的叫声,我勉强稳住身体,发现酒店附近的民房已经变成废墟,到处是碎片和瓦砾,还有赤裸的电线。每个人都被吓呆了,到处是灰尘和烟雾,天空都变了颜色。”他说。

目击者伯纳德说,地震发生后有很多人一边躲避掉落的砖瓦,一边冲到街上,后来又发疯般地寻找家人,场面非常恐怖。“我可以看到城南的方向扬起大量灰尘,在城市的每个角落都能听到呼救声,太子港还时不时发生余震,这让跑到街上的人们非常惊恐。”伯纳德说。

家住美国波士顿的凯森·卡利斯特在地震发生后一度幸运地通过电话联系到住在太子港的叔叔和表哥。他的叔叔告诉他,附近一座酒店倒塌,废墟里有很多人还活着。卡利斯特还说,从电话那头他可以听到刺耳的尖叫声,几小时当他试图再次联系叔叔时,电话已经拨不通了。

当地人海边点火过夜

据悉,在主震发生后,截至目前海地又发生了至少18次余震,其中至少5次震级在里氏4.5级到5.9级。太子港附近的托马辛镇的居民表示,通往首都的公路已经无法通行,该镇的所有电话都无法打进首都。

海地邻国多米尼加的首都圣多明各也有强烈震感,但未造成人员伤亡。在距离震中320公里的古巴东部都可以感受到强烈的摇晃。

这次地震预计将影响300万人,导致数万海地人无家可归。由于地震发生在傍晚,很快就夜幕降临。不少海地人在沙滩上点燃篝火一起过夜,数千人聚集在太子港的共和广场手拉手唱着圣歌彼此慰藉。英国媒体报道,在地震发生数小时后,一些严重受伤的当地居民仍躺在街上呻吟,未得到救治。

总统府倒塌总统幸存

联合国负责维和事务的副秘书长勒罗伊12日说,联合国海地稳定特派团设在太子港的总部大楼以及其它一些联合国设施在地震中遭到“严重破坏”。“我们跟当地机构的通讯已经完全中断,目前大量维和人员的生死无法得到确认。”有消息称,海地特派团共有9000名雇员,目前绝大多数下落不明。

美国国务院发言人克劳利在华盛顿透露,美国驻海地使馆在地震发生后失去电力供应,使馆工作人员“陷入一片黑暗中”。

海地总统府“国家宫”也成为一片废墟,但是海地驻墨西哥大使罗伯特·曼努埃尔表示,海地总统勒内·普雷瓦尔和夫人都在地震中幸存并拒绝提供更多细节。海地驻美国大使乔瑟夫后来透露,地震后他立即跟海地总统的幕僚长通过电话,普雷瓦尔和夫人的确安然无恙。

全国建筑六成为“豆腐渣”

海地是西半球最贫穷的国家之一,共有约900万人口,其中近80%生活在贫困线以下。由于经济落后且国家政局不稳,很多建筑物并没有按照严格的安全标准建造,不少水泥砖房都建在斜坡上。太子港市市长当时曾表示,海地全国范围内有60%的建筑物属于“豆腐渣”工程。